

精简流程，农村招生更公平

甬上辣评

复旦大学10日发布农村学生专项计划“腾飞计划”重大改革：今年招生计划不超过400人，占复旦总招生计划数的13%以上，并取消往年的笔试面试，同时可享受学校全额资助进行海外交流。与往年相比，有意向报考的边远、贫困地区的学子不必远赴千里之外参加笔试、面试，可以减轻较大的经济负担。

(4月11日《京华时报》)

教育部曾专门发文，宣布“进一步扩大重点高校在农村和贫困地区招生规模”。此后，不少大学陆续发布了新一年度的农村学生专项计划。各校的计划虽各有不同，但普遍体现出显著的变革与进步。在此方面，复旦大学的“腾飞计划”俨然走得更远，其改革力度之大、人性关怀之入微，都传递出明确的善意。

新版“腾飞计划”最突出的变化就在于，取消了过去的笔试、面试环节，大大精简和优化了运作流程。诚如校方所说，此举既能免除农村学子来回奔波之苦，也能直接减少其经济负担。当然，除了这显而易见的好处，此改革还有着更深层次的价值，那就是扩大了“腾飞计划”的参与者基数。

●新华时评

酒店“涉黄”不应成为管理死角

“北京和颐酒店女子遇袭”事件近日引发社会广泛关注。随着涉事酒店公开道歉、直接涉案人员被警方抓获，事件来龙去脉大白于天下。这一事件直接暴露出快捷酒店行业迅猛发展的同时，在综合治理领域存在不少“欠账”，相关各方应该认真反思，审慎面对，绝不能让酒店行业被色情业肆无忌惮地寄生。

根据警方通报，和颐酒店涉案人员是在发放招嫖卡时，误将女当事人当作“同行”。表面上看，是酒店安保管理长期不到位引发的“爆点”，实则是社会综合治理领域的矛盾多重叠加导致。

首先，酒店管理者安全意识缺位为事件发生埋下重大隐患。一些酒店为了压缩成本赚取利益，在安全成本上斤斤计较，对色情业寄生睁一只眼闭一只眼。即便是部分星级酒店，安全管理制度也执行不到位，人员招聘和培训管理等方面存在较大漏洞。部分酒店管理者责任心不强，员工的基本职业道德与操守都无从谈起。公众长期诟病的色情小卡片专挑单身住客“精准营销”、夜间骚扰电话等，都与相关酒店管理松懈脱不开关系。

此外，监管部门的监管缺位，在一定程度上纵容了部分违规乃至违法行为的发生。酒店作为特殊行业，人员流动量大，如果监管不能做到位、做细致，就很容易滋生卖淫嫖娼等不法行为。酒店女子遇袭事件中，涉案人员发放招嫖卡，为何一直未被发现？是否存在相关产业链？是否存在渎职行为？这些问题都值得进一步调查。

亡羊补牢犹未为晚。“和颐酒店女子遇袭”事件短时间内成为焦点，充分说明群众对酒店行业的关注。随着经济社

如今，只要“在网上报名系统递交材料并通过复审”，就可获得“腾飞计划”的准入资格——这无疑能吸纳更多学生参与。

也许有人会质疑，取消笔试、面试后，会否影响人才筛选的效率？于此，复旦给出的方案是，凡材料通过审核、高考分数达线的参与者，一律按照高考成绩从高到低择优录取。可以说，在当前语境下，这可算是最简单也是最可靠的招录方式了：不再设置事前的笔试、面试，考生基数多了竞争也就相应激烈，且可减少暗箱操作，这对于提高大学招生公平性和生源质量都可谓大有裨益。

事实上，农村学生专项招生计划，最核心的考量无疑在于两个部分：其一，就是合理分配录取名额，尤其是要规划好农村学生在整个招生计划中的“保障性占比”；其二，则是确保此类专项计划的内部公平，即通过精准的程序设计，让最适合的农村学生享受到政策优惠。凡此种种，复旦的新版“腾飞计划”都给出了不错的答案。

从本质上说，招生录取时对农村考生的适当倾斜，乃是为了弥补其在教育资源分享环节的天然不足，是一种宏观的公平；创造条件让更多农村学生享受政策福利，在充分竞争的基础上实现有说服力的择优录取，则是一种微观的公平……只有兼顾这两个层面的公平性诉求，才能真正让农村学生招录专项计划发挥应有的作用。

然玉

●社会观察

“夺命自拍”的警示

4月9日，广东佛山发生一起悲剧，一名少女在铁路旁的玫瑰花田自拍时，被经过的火车撞亡。据花农介绍，当时女孩靠近铁路自拍，火车驶近时已经鸣笛，但女孩并不理会，有人喊她走开也无反应，最终酿成惨剧。

(4月11日《广州日报》)

花季女孩徜徉在漫天的花海中，原本是一幅多么美丽的画面，可是伴随着火车的轰鸣驶过，女孩香消玉殒，花田里遍地是哀伤的味道。

这是一起原本可以避免的悲剧，如果女孩不在危险的铁路旁自拍，如果她拍照时不那么专注，花香依旧芬芳，生命依旧灿烂。可惜的是时光不会倒流。我们除了劝慰她的亲友节哀外，更应该看到这起“夺命自拍”悲剧的警示，并引起足够的重视。

随着手机拍照功能的日益强大，自拍流行开来，成为不少人的一大喜好。这也很正常，人或多或少都有那么点自恋倾向，自拍恰好满足了我们这种心愿。自拍可以随意取景、任意变换角度拍摄不说，更有那瞬间可以让大妈变成小萝莉的美颜功能，因而越来越多的人爱上了自拍。这都没什么，让人担忧的是，不少人在自拍时不满足于一般的肖像照或表情包，而是不管场合，不分时机，想起来就拿起手机自拍。在车祸、火灾现场，在悬崖峭壁前，总能看到一脸淡定的自拍族，在国外，甚至有人拿着上膛的手枪自拍，差点爆了自己的头——这哪里是在自拍啊，与自杀有什么区别？

除了这些带有危险性质的自拍外，一些人在使用手机时的不良行为也很有可能酿成灾祸。比如有人一边低头看手机，一边走路，有人一边开车，一边打电话。希望有这些陋习的人尽快加以改正，否则悔之晚矣！别把少女自拍殒命当成孤立事件，别因为悲剧发生在千里之外就看不到身边的危险。自拍族们，请珍爱生命。

于静

●一语中的

卖身救儿 是无奈的弱者策略

近日，北京西站北广场东侧过街天桥上，来自陕西紫阳的韩先生脖子上挂着“卖身契”，手里拿着户口簿和驾驶证，愿售卖10年劳动力，筹钱为身患白血病的6岁儿子治疗，引来路人围观。记者在医院见到患病的孩子，他化疗后头发刚长出来，医生说他至少还需要30万元医治费。

(4月11日《京华时报》)

“卖身救儿”在本质上是一种表演性求助，通过街头的悲苦叙事将自身的利益诉求社会化、将个体遭遇公开化。就此而言，“卖身”只是外壳，求助才是“里子”。毕竟，即使求助者真心实意地想通过出卖劳动的方式来换取救命钱，掏钱者也不太会真的要求他这么做。

那些生活困难的弱势群体，往往也是表达上的弱者。为了争取社会支持，他们不得不以一种剑走偏锋的方式来吸引注意力——“围观改变中国，围观温暖中国”的前提是“沉没的声音”得到有效表达，贫弱者悲苦的人生才会有机会得到“雪中送炭”。于是，求助者采用这种极端方式，希望赢得他人的同情与帮助。这实际上是一种无奈的“弱者策略”。

我们希望这样的策略能够有效，这个家庭能得到及时的救助。但让人担忧的是，一旦“街头求助”成为一种习惯，此后需要帮助的人们就不得不用更加出格的言行来吸引公众的注意力，最终导致此类求助越来越缺乏吸引力和号召力，让求助变得越来越难。

减少“街头求助”，既需要健全社会保障体系和大病救助制度，也需要搭建一个有公信力的社会救济平台，让求助者有地方“发声”，让公众有参与慈善的渠道，以点亮求助者的希望之灯。只有双管齐下，“卖身救儿”才会越来越少。

杨朝清

●热点聚焦

“护童神器”岂能是一柄漏伞？

可想而知。

其实，孩子手机电话信息泄露的危害远不止于此。如果盗贼掌握了黑客技术，就可以监控儿童佩戴的手机电话，监听家庭成员的生活对话，了解这个家庭在节假日的外出活动情况，进而实施盗窃。

缝补手机电话安全漏洞的技术门槛并不高，只要生产方重视，增加密码访问的限定程序，对服务器进行安全升级即可。然而，一些厂家为了节约技术成本，没有一支自己的技术团队，也没有独立的服务器，技防无从谈起。而从法律角度看，购买手机电话的用户与厂家有合同关系，一旦用户发生了安全问题，厂家是要负法律责任的。

当然，保护用户的信息安全不能仅靠厂家的责任意识，还应建立相应的法律规定。随着智能家居概念深入人心，随着人体佩戴技术的逐步发展，类似手机电话的人体智能佩戴产品越来越丰富，窃以为，国家没有出台相关的技术安全标准，厂家没有自觉保障用户信息安全的动力，这才是真正的漏洞。

黄齐超

近日，记者走进工业和信息化部电子第五研究所赛宝质量安全检测中心，对儿童电话手表可能存在的安全漏洞进行实测验证。检测发现，黑客可以轻而易举地获得ID号，然后监听、定位、改通讯录，电脑上几分钟就能搞定。

(4月11日《南方都市报》)

智能电话手表既可以查看时间，又能实现实时定位、语音沟通、监听监控、及时报警的安全功能，满足了保护孩子安全的需求。正是如此，它才被公众誉为“护童神器”，为一些家长青睐。然而检测的结果令人不安，一些品牌的电话手机存在严重的安全隐患。

智能电话手机之所以能实现“护童”功能，是因为生产厂家用自己的互联网服务器，把智能电话手机与父母的电话对接起来，建立了沟通。可是，由于厂家的服务器存在着安全漏洞，黑客可以利用其漏洞，切断父母手机与孩子手机电话的联系，然后重新登录，建立控制孩子手机电话的技术链条。这样一来，黑客可监控孩子的位置、通话及后台信息，甚至可以拨打显示爸爸妈妈姓名的电话，对孩子的潜在危害